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Tir spiritual
Dr. Greg Bourgond

O deviație de la o temă comună este: “Dacă nu avem o țintă clară, atunci sigur o să o nimerim, indiferent în ce direcție tragem”; adică, singura dată când avem garantată acuratețea 100% este atunci când țintim spre nimic—suntem obligați să o nimerim. Cele mai bune intenții ale noastre, cele mai concentrate eforturi, o dorință sinceră, sau devotamentul nostru complet s-ar putea să nu ducă la nimic dacă nu avem o țintă clară, o strategie efectivă de a duce săgeata la țintă, echipament adecvat și antrenament corespunzător. 
Nu cu mult timp în urmă, a avut loc o întrunire a bărbaților, care au făcut o excursie cu scopul de a-și regla inimile dupa inima lui Dumnezeu. Ne-am întâlnit într-o sală mare, dotată cu armură, un scut, săbii și steaguri. În colțul camerei era o țintă. Bărbații sunt stimulați vizual. Așa că vă puteți imagina curiozitatea stârnită de acea țintă care stătea acolo singură. Am accentuat importanța de a avea o țintă—un obiectiv la care sperăm să ajungem, ceva spre care să țintim. După ce mi-am terminat comentariile introductive, o săgeată a străpuns aerul și s-a oprit direct în centrul țintei. Imaginați-vă cum li s-a tăiat răsuflarea. Întorcându-se să se uite după sursă, au văzut un bărbat cu un arc stând în cealaltă parte a camerei; zâmbea.
Mi-am luat echipamentul din spatele scutului—un arc de plastic și săgeți de plastic cu ventuze la capete, genul de săgeți pe care le-ar folosi un copil mic. Bărbații au început să râdă de mine când mă pregăteam să trag cu săgeata la aceeași țintă. M-am întors cu fața la ei. “De ce râdeți?” Am întrebat. “Pot să lovesc ținta. Nu e chiar așa de greu.” Rânjelile înăbușite divulgau un scepticism crescând. Am tras de sfoară și am dat drumul la săgeată, care a aterizat pe podea în fața țintei. Râsetele au explodat. Nedescurajat, am luat săgeata și m-am poziționat mai aproape de țintă. Am tras cu săgeata, care a ricoșat din țintă. Răsetele au izbucnit din nou. M-am întors către audiență și le-am spus cu un fals dispreț, “De ce râdeți? Facem la fel și în călătoriile noastre spirituale. Ne prezentăm la luptă cu arme de jucărie și credem că intențiile bune ne vor salva. Abordăm umblarea noastră spirituală cu o pregătire slabă sau deloc și ne rugăm să fie bine. Când ne confruntăm cu o criză, inițiem o acțiune anemică și ajungem la eșec. Suntem slab pregătiți pentru luptă.”
Am chestionat mai apoi arcașul, a cărui săgeată era bine înfiptă în centrul țintei. L-am întrebat cum a devenit un arcaș atât de bun. El a scos în evidență faptul că pentru a fi un bun arcaș trebuie să facem următoarele:
1. Să investim în echipament bun. Nu putem să ne așteptăm să lovim centrul țintei fără un echipament corespunzător. Trebuie să ne păstrăm echipamentul în cea mai bună condiție posibilă.  
2. Să stabilim ținta pe care să o urmărim. Vrem jocuri reale? Vrem să participăm în concursuri? Spre ce vrem să țintim?
3. Să dezvoltăm o atitudine pozitivă. Trebuie să credem că vom lovi centrul țintei; trebuie să vrem săgeata în centru.
4. Du-te la cel mai bun antrenament pe care-l poți găsi. Fă cât de multe lecții poți ca să te perfecționezi.
5. Studiază împrejurimile—acest lucru e critic pentru acuratețe—și ajustează-le, dacă e necesar. Care sunt condițiile de tragere, în ceea ce privește vântul, lumina, topografia, distanța, înălțimea, etc.?  
6. Exersează, exersează, exersează!

Aceste indicații se aplică și la călătoria noastră spirituală.
Echipament adecvat
Nu putem să ne așteptăm să creștem în Domnul, să ne supunem dușmanul, și să triumfăm în luptă fără un echipament adecvat. Biblia ne spune care este echipamentul potrivit pentru fiecare luptător. 
Se cer 2 condiții preliminare importante dacă vrem să fim victorioși pe câmpul de luptă.  
Prima, angajametul prelungit în luptă necesită o mare tărie și rezistență.
Tăria noastră este în Domnul. Efeseni 6:10–17 descrie armura, dar înainte ca să ni se spună ce armură să purtăm, ni se amintește “întăriţi-vă în Domnul şi în puterea tăriei Lui.” Noi nu mergem la luptă prin propriile noastre puteri.
A doua, trebuie să îmbrăcăm “toată armătura lui Dumnezeu.” 
Dacă mergem în liniile de bătaie îmbracați pe jumătate, ne expunem din prima la a fi răniți sau chiar omorâți în luptă. Nu trebuie să ne facem inutili prin vulnerabilitatea noastră nepurtând întreaga armură. Doar cu o armătură corespunzătoare vom putea să “ ținem piept uneltirilor diavolului.” Suntem deasemenea informați că lupta noastră nu se duce “împotriva cărnii și sângelui ci împotriva căpeteniilor, împotriva domniilor, împotriva stăpânitorilor întunericului acestui veac, împotriva duhurilor răutăţii care sunt în locurile cereşti.  (Efeseni 6:12).” 
O armătură completă ne va ajuta să stăm tari pe toată durata luptei. Soldații romani mergeau adesea la luptă îmbrăcați complet în armura lor. Se antrenau să lupte pe perioade lungi de timp—antrenamentul era intens și aspru. Robustețea și rezistența lor era bine cunoscută și respectată de dușmanii lor. Centurionii romani care îi conduceau în bătălie nu erau faimoși în nici un caz pentru sensibilitatea și blândețea lor. 
Ținta potrivită
Cum putem spera să avem succes în bătălii, acum și pe viitor, daca nu avem o idee clară cu privire la obiectivul nostru final? Ce șansă avem să reușim dacă nu avem idee de vre-o strategie efectivă, dacă nu suntem echipați corespunzător pentru a face față dușmanului, sau dacă nu ne-am supus unui antrenament adecvat?
În umblarea noastră cu Dumnezeu, anumite adevăruri și implicațiile lor, când sunt trăite pe culmile înalte, ne ajută să ne fixăm pentru a ținti spre centru țintei care este o viață de evlavie. Acestă țintă contrabalansează stilurile de viață situaționale pe care le adoptăm pentru a naviga pe cont propriu în această călătorie. Centrul țintei este clar…

Atitudinea potrivită
Mulți dintre noi ne trăim viețile noastre așteptând să trăznească un fulger. Sau viziunea noastră lumească sugerează un fel de persoană a lui Dumnezeu de tipul “răsplată și pedeapsă”. El ne ademenește cu un morcov și ne lovește cu un băț. Pe de altă parte, alții cred că am fost lăsați deoparte, puși pe un raft, sau aruncați în deșert. Ceva ce-am făcut sau nu am făcut ne-a plasat în dizgrație față de Dumnezeu. 
Unii dintre noi cred că au făcut un păcat de neiertat. Alții cred că păcatele pe care le-am făcut sunt atât de condamnabile încât dacă vre-un prieten de-al nostru ar afla de ele, am fi proscriși.  Mulți dintre noi trăiesc într-o anxietate și vină continuă  asupra unui păcat pe care îl considerăm absolut de neiertat. Trăind cu rușinea, ne asumăm postura unui soldat rănit și retras în spatele liniilor de bătaie, întotdeauna marginalizat. Acestă poziție de apărare este exact unde ne vrea dușmanul să fim. Dacă ne poate convinge că avem un comportament de neiertat sau că suntem puși sub disciplină pe tot restul vieții, câștigă. Se poate concentra asupra altora care sunt pe margine și cărora le lipsește curajul convingerilor lor. 
Aceste înțelegeri greșite despre Dumnezeu și despre noi ne vor ține departe de câmpul de luptă dacă nu sunt înlocuite de adevăr. Dumnezeu nu este un tiran sau o acritură cosmică, așa cum vrea dușmanul să ne facă să credem că este. El este un tată iubitor care nu renunță la noi. 
Unii își petrec întreaga lor viață încercând să găsească planul lui Dumnezeu. Dacă nu se mărită cu persoana potrivită, sau nu merg la școala potrivită, la biserica potrivită, sau nu-și aleg meseria potrivită, vor rata planul perfect al lui Dumnezeu pentru viața lor. Așa că aleg să trăiască cu bagajele făcute, așteptând ziua când vor merge acasă să fie cu Domnul. Până atunci, viața trebuie suportată. Cât de tragic. Cât de inutil. 
În primul rând, nu am putea rata planul perfect al lui Dumnezeu nici dacă am vrea. 
Asta nu de noi depinde. Nici o ființă umană nu poate împiedica voia perfectă a lui Dumnezeu. Se va împlini, orice ar fi. Noi nu am ales familia care ne-a dat viață. Nu am ales era. Nu am ales intelectul nostru, înfățișarea fizică, talentele noastre naturale, sau temperamentul nostru. Nu noi am ales; ci Dumnezeu (Ps 139:1-18).  
În al doilea rând, sub umbrela voii permisive a lui Dumnezeu, avem opțiuni care solicită exersarea liberei noastre voințe. 
Ați observat că Dumnezeu are planuri—la plural—pentru noi? Adevărat, putem alege ce are Dumnezeu mai bun sau ce are Dumnezeu cel mai bun. Putem alege să încălcăm voia lui morală pentru viețile nostre, contextul pe care ni l-a dat El pentru o viață din belșug. Sau putem alege să nu alegem. Ideea este că noi suntem liberi să alegem. Între granițele voii perfecte a lui Dumnezeu este regiunea libertății de a alege. Îmaginați-vi-l ca pe un cerc cu o linie curbată în jurul lui. În interiorul cercului ești liber să te miști. În armonie cu voia Sa permisivă, Dumnezeu ar fi preferat să o iei la stânga, dar dintr-un anumit motiv tu alegi s-o iei la dreapta. Ar putea fi consecințe la oricare dintre decizii, dar acestea nu ne descalifică. Dumnezeu ne pune la îndemână un set de opțiuni pe calea pe care am ales-o. Dumnezeu este Dumnezeul celei de-a doua,celei de-a treia și celei de-a patra șanse. Nimeni nu va putea vreodată să ne smulgă din mâna Lui. 

Dumnezeu știe ce am făcut în trecut, ce facem acum, și ce vom face în viitor. Nimic nu-L ia prin surprindere. Ce te îngrijorează? El ne iubește oricum; El ne iubește orice ar fi. El ne iubește în ciuda a ceea ce am făcut. Ține minte, nu este niciodată prea târziu sau prea devreme să începi să trăiești o moștenire care se merită să o lași în viețile altora. Nu este niciodată prea târziu și niciodată prea devreme să începi să trăiești viața din belșug. Dumnezeu nu a terminat-o cu tine.
Antrenament corespunzător
Pregătirea care duce la dezvoltarea abilităților spirituale ar trebui să țină cont de următoarele considerații:

1. Un antrenor bun este crucial.
Un antrenor slab va da un rezultat slab. Cui i-ai permis să își lase amprenta în viața ta? Cui îi permiți să te sfătuiască? Ce pregătire are? Ce experiență are în pregătirea altora? Cum s-au descurcat elevii precedenți? Cine investește în viața ta? Cui îi dai tu socoteală? Care sunt parametrii acelei dări de socoteală? 
Dr. J. Robert Clinton, profesor de pregătire a liderilor la Seminarul Fuller, a identificat caracteristicile cheie ale liderilor care termină bine. O caracteristică a fost faptul că acel lider avea undeva între 10-15 mentori semnificativi în viața lui. O altă caracteristică a celor care termină bine cursa, a fost faptul că aceștia au învățat pe tot parcursul vieții. Au fost deschiși la schimbare. Au fost de asemenea atenți când și-au ales mentorii.

2. Un scop clar este important.
Dacă tot aduni țeluri nu se mai termină. Dar ce contează mai mult decât toate celelalte? Jean Luc Picard al Star Trek-ului, căpitanul experimentat fictiv al navei Enterprise, a spus în repetate rânduri echipajului său că nu aveau voie să contravină obiectivul primar. În esență, nu aveau voie să se amestece cu structura de culturi pe care au întâlnit-o. 
Ce obiectiv primar îți inspiră antrenamentul tău? Ce nu trebuie să uiți niciodată atunci când te antrenezi?

3. Trebuie urmate niște instrucțiuni corespunzătoare.
Cartea cu reguli pentru viața spirituală este Biblia. Porunci, dispoziții, principii și  instrucțiuni abundează pentru a ne ajuta să ne trăim viața la maxim; să trăim viața în așa fel încât să aducem glorie și cinste Creatorului nostru; Să trăim ca o mărturie pentru cei pe care Dumnezeu ne-a chemat să-i influențăm de dragul Lui; să  modelăm asemănarea cu Cristos în alții; și să aducă consistență în vețile noastre fracturate.

4. Nu e victorie fără suferință.
Formarea și transformarea spirituală este o muncă grea. Nu există treceri libere către maturitatea spirituală. Nu îți poți dori să fie și s-o ai, să plătești pentru ea sau să ceri altora să fie maturi în locul tău. Excelența necesită energie și efort. Uneori ne va solicita să dăm tot ce avem; alte ori ne va părea plictisitoare și repetitivă. Alte ori ne va cere să acționăm contrar înclinațiilor noastre naturale. 
ILUSTRAȚIE:  Învățarea mersului pe bicicletă
5. Antrenamentul cere timp.

Nu te trezești pur și simplu dimineața și te hotărăști să alergi la maraton. Poate că ai dorința și pasiunea să faci asta, dar dacă nu te antrenezi înainte să participi, o să afli curând cu durere că ar fi trebuit să te antrenezi. 
Când am fost în marină, mi-era groază de probele de antrenament fizic pe care trebuia să le trecem de 2 ori pe an. Eram avertizați cu  mult dinainte cu privire la probe și ni se dădeau sfaturi despre cum să ne pregătim pentru alergarea de 1 milă jumate. Totuși mulți dintre noi așteptau până în ultima clipă să-și intre în formă pentru alergare, și performanța noastră era jalnică. Unii dintre noi trebuiau să participe la o pregătire specială de recuperare. Trebuie timp ca să înveți să alergi la rezistență. Robustețea noastră trebuie clădită în timp. Același lucru este adevărat și în ceea ce privește abilitatea noastră de a deosebi binele de rău.
Înțeleg că pregătirea pentru a deveni agent de bursă este lungă și obositoare. Agenții sunt pregătiți pentru a face deosebirea între o bancnotă contrafăcută și una autentică, și adesea, agenții nu văd nimic altceva decât valută legitimă pe toată durata cursului de pregătire. Lucrând cu cele autentice pe o perioadă lungă de timp, i-a făcut capabili să depisteze rapid o imitație. Antrenamentul cere timp. 
Estimare adecvată
Așa cum un arcaș trebuie să estimeze lucrurile înconjurătoare pentru a determina ce poate să-i influențeze acuratețea, tot așa trebuie să putem să facem și noi. 
Ce poate să influențeze rezultatele eforturilor noastre? Ce factori vor contribui la asta sau se vor interfera cu atingerea obiectivelor noastre? Cum pot fi mediați acești factori pentru a le contracara influența? Ce factori din viețile noastre ne împiedică să devenim tot ceea ce Dumnezeu a vrut ca noi să fim? Ce păcat nemărturisit avem în viețile noastre? Ce obiceiuri rele avem care stau în calea creșterii noastre spirituale? Ce influențe exterioare pot să aibă un impact asupra atingerii obiectivelor lui Dumnezeu pentru viețile noastre? Cum pot fi înlăturate? Ce găuri avem în armura noastră? Unde suntem  noi expuși? Ce a folosit dușmanul în trecut ca să ne doboare? Ce pietre ne împiedică avansul nostru spiritual? Ce pericole ne așteaptă?
Ceea ce știm poate să ne rănească dar ceea ce nu știm poate să ne distrugă. Când soldații sunt antrenați de luptă, aceștia sunt expuși la elemente similare cu cele la care ar trebui să se aștepte pe câmpul de luptă. Ei trebuie să fie pregătiți pentru vreme aspră, teren dificil, posibilitatea defectării echipamentului, întreruperea comunicarii și alte scenarii posibile. 
În plus, cunoașterea cât mai exactă a dușmanului este crucială pentru obținerea victoriei. Multe bătălii au fost pierdute din cauza informării inadecvate. Tacticile dușmanului sunt multe. Ne este teamă de ceea ce nu știm. Se merită să știm tacticile dușmanului pentru a le putea contracara.
Pentru a ne opune cu succes diavolului, trebuie să-i știm punctele tari și tacticile. 
De exemplu, trebuie să ținem minte că diavolul este o făptură creată. El nu are aceleași atribute ca și Dumnezeu. El nu este atotștiutor, deși el are o inteligență superioară și beneficiază de secole de observare a oamenilor. El ne înțelege destul de bine și poate să ne anticipeze comportamentul cu exactitate. El nu este atotputernic. Sunt multe lucruri care nu îi sunt permise. 
De exemplu, a fost restricționat în ceea ce privește persecuția lui asupra lui Iov (Iov 1:6-12). El nu este atotprezent. El nu poate fi în același timp peste tot. Supușii lui, alți îngeri căzuți, îi ascultă ordinele. Nu, Satan nu are însușirile lui Dumnezeu. Dumnezeu și păstrat atributele de atotștiutor, atotputernic, omniprezent doar pentru El. 
Practică corespunzătoare
Dacă am putea lua o pastilă care să ne inducă spiritualitate instantă, dar nu există o asemenea pastilă pentru dezvoltare spirituală; există doar muncă grea, disciplinată sub autoritatea lui Dumnezeu și împuternicirea Duhului Sfânt. Scripturile ne spun că noi avem tot ce ne trebuie pentru o duce o viață duhovnicească. 
Observați că ne-a fost dat tot ceea ce avem nevoie, totuși participarea noastră activă în natura divină este necesară pentru a însuși resursele. În filosofia evreiască, o credință nu era o credință adevărată până când nu se acționa în baza ei.  
Tot așa, și noi trebuie să avem curajul să acționăm pe baza aceea ce credem. Trăirea pentru Cristos necesită practică. Comportamentul duhovnicesc nu devine un obicei până nu îl practicăm, în repetate rânduri, de-a lungul timpului. Transformarea spirituală de durată este rezultatul unei practici îndelungate. În cartea Iacov ni se spune despre credință că, dacă n-are fapte, este moartă în ea însăși (Iacov 2:17). Merge mai departe și spune că credința fără fapte este moartă (Iacov 2:26).
CONCLUZIE:

Trăirea unei vieți duhovnicești necesită echipament corespunzător, o țintă potrivită, o atitudine adecvată, un antrenament corespunzător, o estimare bună, și practică corespunzătoare.

Unde ai nevoie de îmbunătățire?  Ce elemente au nevoie de atenția ta specială? Ce poți face să-ți atingi țelul?  

Când vei începe?  De al cui ajutor ai nevoie?  Cine îți va ține socoteala?
Efeseni 6:10-17 Încolo, fraţilor, întăriţi-vă în Domnul şi în puterea tăriei Lui. Îmbrăcaţi-vă cu toată armătura lui Dumnezeu, ca să puteţi ţine piept împotriva uneltirilor diavolului. Căci noi n-avem de luptat împotriva cărnii şi sângelui, ci împotriva căpeteniilor, împotriva domniilor, împotriva stăpânitorilor întunericului acestui veac, împotriva duhurilor răutăţii care sunt în locurile cereşti. De aceea, luaţi toată armătura lui Dumnezeu, ca să vă puteţi împotrivi în ziua cea rea, şi să rămâneţi în picioare, după ce veţi fi biruit totul. Staţi gata dar, având mijlocul încins cu adevărul, îmbrăcaţi cu platoşa neprihănirii, având picioarele încălţate cu râvna Evangheliei păcii. Pe deasupra tuturor acestora, luaţi scutul credinţei, cu care veţi putea stinge toate săgeţile arzătoare ale celui rău.Luaţi şi coiful mântuirii şi sabia Duhului, care este Cuvântul lui Dumnezeu.





Habacuc 3:19 Domnul Dumnezeul este tăria mea; El îmi face picioarele ca ale cerbilor, şi mă face să merg pe înălţimile mele. Filipeni 4:13 Pot totul în Hristos, care mă întăreşte. Evrei 11:32-34 Şi ce voi mai zice? Căci nu mi-ar ajunge vremea, dacă aş vrea să vorbesc de Ghedeon, de Barac, de Samson, de Ieftaie, de David, de Samuel şi de prooroci! Prin credinţă au cucerit ei împărăţii, au făcut dreptate, au căpătat făgăduinţe, au astupat gurile leilor, au stins puterea focului, au scăpat de ascuţişul sabiei, s-au vindecat de boli, au fost viteji în războaie, au pus pe fugă oştirile vrăjmaşe.





Tit 2:11-14 Căci harul lui Dumnezeu, care aduce mântuire pentru toţi oamenii, a fost arătat, şi ne învaţă s-o rupem cu păgânătatea şi cu poftele lumeşti, şi să trăim în veacul de acum cu cumpătare, dreptate şi evlavie, aşteptând fericita noastră nădejde şi arătarea slavei marelui nostru Dumnezeu şi Mântuitor Isus Hristos. El S-a dat pe Sine însuşi pentru noi, ca să ne răscumpere din orice fărădelege, şi să-Şi curăţească un norod care să fie al Lui, plin de râvnă pentru fapte bune.





Ieremia 29:11 Căci Eu ştiu gândurile, pe care le am cu privire la voi, zice Domnul, gânduri de pace şi nu de nenorocire, ca să vă dau un viitor şi o nădejde.





Ioan 10:14-16 Eu sunt Păstorul cel bun. Eu Îmi cunosc oile Mele, şi ele Mă cunosc pe Mine, aşa cum Mă cunoaşte pe Mine Tatăl, şi cum cunosc Eu pe Tatăl; şi Eu Îmi dau viaţa pentru oile Mele. Mai am şi alte oi, care nu sunt din staulul acesta; şi pe acelea trebuie să le aduc. Ele vor asculta de glasul Meu, şi va fi o turmă şi un Păstor.





Psalmul 18:32-40 Dumnezeu mă încinge cu putere, şi mă povăţuieşte pe calea cea dreaptă. El îmi face picioarele ca ale cerboaicelor, şi mă aşează pe înălţimile mele. El îmi deprinde mâinile la luptă, aşa că braţele mele întind arcul de aramă. Tu îmi dai scutul mântuirii Tale, dreapta Ta mă sprijineşte, şi îndurarea Ta mă face mare. Tu lărgeşti drumul sub paşii mei, şi nu-mi alunecă gleznele. Urmăresc pe vrăjmaşii mei, îi ajung, şi nu mă întorc până nu-i nimicesc. Îi zdrobesc, de nu pot să se mai ridice: ei cad sub picioarele mele. Tu mă încingi cu putere pentru luptă, şi răpui pe potrivnicii mei sub picioarele mele. Tu faci pe vrăjmaşii mei să dea dosul înaintea mea, şi eu nimicesc pe cei ce mă urăsc.





Luca 6:40 Ucenicul nu este mai presus de învăţătorul lui; dar orice ucenic desăvârşit va fi ca învăţătorul lui.





1 Timotei 4:7-8 Fereşte-te de basmele lumeşti şi băbeşti. Caută să fii evlavios. Căci deprinderea trupească este de puţin folos, pe când evlavia este folositoare în orice privinţă, întrucât ea are făgăduinţa vieţii de acum şi a celei viitoare.





2 Timotei 3:16-17 Toată Scriptura este insuflată de Dumnezeu şi de folos ca să înveţe, să mustre, să îndrepte, să dea înţelepciune în neprihănire, pentru ca omul lui Dumnezeu să fie desăvârşit şi cu totul destoinic pentru orice lucrare bună.





1 Corinteni 9:24-27 Nu ştiţi că cei ce aleargă în locul de alergare, toţi aleargă, dar numai unul capătă premiul? Alergaţi dar în aşa fel ca să căpătaţi premiul! Toţi cei ce se luptă la jocurile de obşte, se supun la tot felul de înfrânări. Şi ei fac lucrul acesta ca să capete o cunună, care se poate vesteji: noi să facem lucrul acesta pentru o cunună, care nu se poate vesteji. Eu, deci, alerg, dar nu ca şi cum n-aş şti încotro alerg. Mă lupt cu pumnul, dar nu ca unul care loveşte în vânt. Ci mă port aspru cu trupul meu, şi-l ţin în stăpânire, ca nu cumva, după ce am propovăduit altora, eu însumi să fiu lepădat.





Evrei 5:11-14 Asupra celor de mai sus avem multe de zis, şi lucruri grele de tâlcuit; fiindcă v-aţi făcut greoi la pricepere. În adevăr, voi care de mult trebuia să fiţi învăţători, aveţi iarăşi trebuinţă de cineva să vă înveţe cele dintâi adevăruri ale cuvintelor lui Dumnezeu, şi aţi ajuns să aveţi nevoie de lapte, nu de hrană tare. Şi oricine nu se hrăneşte decât cu lapte, nu este obişnuit cu cuvântul despre neprihănire, căci este un prunc. Dar hrana tare este pentru oamenii mari, pentru aceia a căror judecată s-a deprins, prin întrebuinţare, să deosebească binele şi răul.





Iacov 4:7-8 Supuneţi-vă dar lui Dumnezeu. Împotriviţi-vă diavolului, şi el va fugi de la voi. Apropiaţi-vă de Dumnezeu, şi El Se va apropia de voi. Curăţiţi-vă mâinile, păcătoşilor; curăţiţi-vă inima, oameni cu inima împărţită! 1 Peter 5:8-9 Fiţi treji, şi vegheaţi! Pentru că potrivnicul vostru, diavolul, dă târcoale ca un leu care răcneşte, şi caută pe cine să înghită. Împotriviţi-vă lui tari în credinţă, ştiind că şi fraţii voştri în lume trec prin aceleaşi suferinţe ca voi.





2 Petru 1:3-4 Dumnezeiasca Lui putere ne-a dăruit tot ce priveşte viaţa şi evlavia, prin cunoaşterea Celui ce ne-a chemat prin slava şi puterea Lui, prin care El ne-a dat făgăduinţele Lui nespus de mari şi scumpe, ca prin ele să vă faceţi părtaşi firii dumnezeieşti, după ce aţi fugit de stricăciunea, care este în lume prin pofte.
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