Strigătul războinicilor

Valoarea Valorilor
Dr. Greg Bourgond

Realizezi că fiecare decizie pe care o iei este bazată pe o valoare pe care ai stabilit-o printr-o convingere de-a ta—fie că o poți exprima clar fie că nu? Valorile tale formează codul moral după care trăiești—bun sau rău.

Dacă aș putea să te urmăresc o periadă de timp și să îți observ pur și simplu comportamentul, aș putea să îți spun ceea ce crezi cu adevărat și pe ce pui de fapt preț, care, apropo, ar putea fi diferit de ceea ce spui tu că crezi și lucrurile pe care spui că pui preț. 
Nu este întotdeauna o congruență între ceea ce spui că crezi și prețuiești și felul în care te comporți. Dar este însă, o concruență reală între comportamentul tău observabil de-a lungul timpului și ceea ce crezi și prețuiești cu adevărat în adâncul ființei tale. 
Ceea ce crezi cu adevărat îți formează valorile tale, valorile din interiorul tău îți insuflă punctul de vedere al lumii, punctul de vedere asupra lumii îți condiționează motivațiile tale și motivațiile tale îți activează comportamentul.  Comportamentul tău reflectă starea inimii tale. Este mai ciclic în natură—aceste componente a ceea ce Biblia numește inimă sunt într-adevăr conectate.  
Credințele și valorile tale sunt cărămizile cu care îți clădești punctul de vedere asupra lumii—felul în care vezi lumea, lentilele prin care observi lumea din jurul tău și cadrul pe care îl folosești să dai sens observațiilor tale—totul e cum unești punctele.

Există o legătură absolută între ceea ce crezi în adâncul ființei tale și lucrurile pe care pui preț. Nu vorbim aici despre ceea ce SPUI că crezi, ci despre ceea ce crezi cu adevărat. De exemplu…

	CREDINȚA
	VALOAREA

	Eu sunt singurul care poate face asta.
	E întotdeauna cineva care să aibă nevoie de mine.

	Orice durere este rea.
	Orice durere trebuie evitată.

	Nu sunt suficient de bun.
	Un ideal al binelui este undeva acolo.

	Cele mai multe decizii sunt decizii rele.
	Evită luarea de decizii.

	Nu vreau să fiu nesemnificativ.
	Performanța este tot ce contează.

	Nimic nu e absolut.
	Adevărul este relativ.

	Sunt urât.
	Slab e frumos.

	Suntem creați după chipul lui Dumnezeu.
	Toată lumea are valoare.

	Un stil de viață sănătos este important.
	Fumatul este nesănătos.

	Oamenii sunt doar niște animale mai mari.
	Animalele au drepturi.

	Iubiți-vă unii pe alții.
	Îngrijește de străini.

	Credința ta va fi testată.
	Perseverează.

	Adevărul te va face liber.
	Sinceritatea este cea mai bună cale.

	Curățenia este semnul unei societăți civilizate.
	Curățenia merge mână în mână cu sfințenia.


Definiții
Valorile, în sensul moral, sunt calități (precum loialitatea, adevărul sau dreptatea) pe care ființele umane le respectă și către care își îndreaptă comportamentul lor moral. Când o valoare devine parte operațională a caracterului cuiva, și el acționează în baza ei fără să își dea seama sau fără intenție, se numește virtute.
Virtutea este atitudinea sau constituția morală a unui individ,  consistând în principal nu dint-o colecție de virtuți individuale, ci din tăria de caracter de a coordona și practica virtuțile într-un mod care îl face să fie demn de laudă, din punct de vedere moral —o trăsătură de caracter prin intermediul căreia un individ, în mod automat recunoaște și face ceea ce este bine. Virtuțile sunt dipoziții specifice, îndemânări, sau calități de excelare care împreună formează caracterul unei persoane și care îi influențează modul de trăire. 
Biblia ne spune, “Mai presus de toate, păzește-ți inima, pentru că din ea ies izvoarele vieții. (Proverbe 4:23 - NIV).  Păzește-ți inima mai mult decât orice, căci ea îți determină cursul vieții (NLT). Mai mult decât orice, păzește-ți inima, căci tot ceea ce faci pleacă din ea (TNIV). 

Pe 8 Aprilie, multi miliardarul Tom Peters, inițiatorul schemei Ponzi, a fost condamnat la 50 de ani de pușcărie, fără posibilitatea de a ieși până în 2051 când va avea 93 de ani, dacă va trăi așa de mult. 
Peste 50 de persoane, familie, prieteni și asociați au scris scrisori judecătorului pentru a cere milă. Ei au văzut ceva de valoare în el. 
În încheiere a spus, “În fiecare zi simt durere și chin. O sa-mi  echilibrez balanța vieții reparând răul pe care l-am făcut. ”

Ce s-a întâmplat de la nașterea lui, în 1957, până la fisurarea integrității sale, care a început în 1995, și a condus la căderea lui în 2008?

Lucrurile vrednice de dispreț au apărut dintr-o dată, s-au lărgit mai mult decăt omul de afaceri și filantropul de o viață, așa peste noapte? S-a pus la culcare într-o noapte Dr. Jekyll, și s-a trezit dimineață Dl. Hyde?  A avut o personalitate dublă? Ce s-a întâmplat?  

Eu cred că dezintegrarea morală a fost graduală și incrementală și a început cu mini compromisuri a valorilor lui—principiile după care a intenționat să-și trăiască viața, înălțimile pe care era inițial gata să moară, filtrul prin care își trecea deciziile!

Solomon, după ce a ajuns rege la  20 de ani, a ajuns să aducă jertfe la Gibea.  

Dumnezeu a venit la el noaptea și i-a dat lui  Solomon șansa de a cere orice dorea. În loc să ceară bogății, viață lungă sau moartea dușmanilor, el a cerut înțelepciune.  Solomon a cerut o inimă pricepută care să fie capabilă să judece poporul lui Israel și capabilă să deosebească binele de rău. Dumnezeu nu doar că i-a onorat cererea lui Solomon, ci în plus i-a promis și bogății și slavă dacă va umbla pe calea tatălui său, David (1 Împărați 3:4-15).
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A debutat prin a-i face o cerere remarcabilă lui Dumnezeu – înțelepciune!  Câți tineri de 20 de ani cunoașteți, care dacă ar avea șansa să ceară orice își doresc, ar cere înțelepciune? Mai târziu în viața lui, după multe compromisuri și învățând  din aceaste experiențe, își adună copiii în jurul lui pentru o declarație importantă.

His Tată

Tatăl lui l-a învățat de mic importanța înțelepciunii—așa că atunci când i s-a dat ocazia să ceară lui Dumnezeu orice, și-a amintit de cuvintele tatălui său și a cerut înțelepciune.

Valorile sunt practicate atunci când tatăl îl învață pe fiu importanța unui lucru moral bun, cum să își administreze banii, ce să creadă, cum să se comporte....dar valorile sunt mai bine prinse decât învățate.   

Dacă fiul sau fiica ta, prietenii sau colegii de muncă, prietena ta sau angajatorul tău, echipa cu care mergi în lucrare sau colegul tău de clasă poate să observe în acțiunile tale ceea ce prețuiești cu adevărat, atunci e o șansă mare ca și ei să adopte aceste valori—bune sau rele.

Pe măsură ce înaintezi în viață ești expus la date importante, acumulezi înțelegere, și acumulezi cunoștințe. Ceea te va distinge pe tine, totuși, va fi înțelepciunea aplicată!

Solomon a început bine dar nu a sfârșit bine.
Declinul lui spiritual și idolatria au fost aduse în viața lui prin mini-compromiteri ale valorilor lui care în cele din urmă au dus la moartea lui—chiar acele valori despre care a scris el atât de elocvent în cartea Proverbe. A murit deziluzionat și insensibil spiritual. Căderea monarhiei urma să vină ca un rezultat al absurdității  fiului său Roboam—care a continuat jalnica moștenire și a compromis ceea ce tatăl său a încercat să-l învețe la o vârstă fragedă.   
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În ambele cazuri, Tom Peters și Solomon, compromisul gradual al valorilor au urmat un prea bine cunoscut șablon. În Efeseni 4, începând cu versetul 17, ne este prezentat un șablon destructiv fără vârstă.  Țineți minte că aceste lucruri au fost scrise pentru creștinii din acel timp.     
Unde începe moartea?  Începe cu împietrirea treptată a inimilor noastre, magazia valorilor noastre, adusă de repetate mini-compromisuri.  Dacă aceste compromisuri trec neobservate, se întâmplă următoarele…remarcați secvența. 
· Împietrirea inimii
· Ignoranță progresivă
· Separare voluntară de viața lui Dumnezeu
· Înțelegere întunecată
· Pierderea sensibilității morale
· Indulgență crescândă față de comportament impur
· Dorințe nesatisfăcute
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Când păcatul trece nepotolit, vocea lui zgomotoasă devine din ce în ce mai tare și te conduce la convingerea arogantă că ești de neatins—până când ești prins și iluziile tale se prăbușesc sub lumina destăinuirii așa cum s-a întâmplat și cu Tiger Woods.

Pavel ne prescrie un antidot pentru acest tip de cancer …
Mentorul meu, Dr. J. Robert Clinton, profesor de pregătirea a liderilor la Seminarul Fuller în Pasadena California și-a petrecut viața studiind și cercetând conducerea. Folosind metodologie teoretică bazată, el și echipa lui de cercetători,  au studiat viețile conducătorilor biblici și au înregistrat felul în care aceștia și-au sfârșit alergarea—doar 30% au sfârșit bine.  

Extinzând această cercetare la lideri creștini istorici și contemporani, rezultatele nu variază semnificativ. Totuși, cei care au sfârșit cu bine aveau, printre altele, următoarele caracteristici…

· Dau dovadă de asemănare cu Cristos în caracter, așa cum roada Duhului se poate vedea în viața cuiva.   Gal 5:22-24
· Ei trăiesc adevărul în viețile lor astfel încât promisiunile și convingerile lui Dumnezeu sunt dovedite altora ca fiind reale. Luke 16:10
Cei care încep bine, cei care sfârșesc bine,  trăiesc după un cod al comportamentului clădit pe un cadru al valorilor biblice inspirate și formate pe o temelie de convingeri cărora le sunt credincioși.

Vrei să știi ce contează cu adevărat pentru tine?

· Ce prețuiești atât de mult încât te supără să vezi că alții nu-l prețuiesc?

· Care sunt lucrurile pe care le respecți atât de adânc încât ai tendința să devi antipatic cu cei care le tratează cu lipsă de respect?
· Dacă ai știi că mai ai 6 luni de trăit, ce anume ar fi cel mai important lucru pentru tine? Ce ar deveni neimportant pentru tine?

Sunt adesea căutat de bărbați și femei care vor să le fiu mentor.  Mulți dintre ei încep prin a-mi împărtăși valorile lor cu mine pentru că știu că pun mare preț pe aceste lucruri. Eu ascult cu atenție și respect. Când termină le pun 2 întrebări.

ÎNTREBAREA #1:  Ce inspiră, formează și alimentează aceste valori ale tale?

Vedeți, contează ce anume îți inspiră valorile tale—valorile neinspirate duc la comportament conflictual și incongruent.  

· Este experiența, rațiunea, moștenirea sau tradiția?

· Este vreo ideologie, filosofiesau vreun –ism precum secularul umanism?

· Sau este Cristos, care este calea, adevărul și viața?

Ceea ce permiți să îți inspire convingerile și valorile, care rezultă din aceste convingeri, va determina comportamentul tău, care va aduce glorie și onoare Domnului sau rușine și ocară. 

De ce să trăiești în câmpiile joase și încețoșate ale mediocrității când te poți înălța ca un vultur.    
ÎNTREBAREA #2: În ultimele 3 luni, ce decizii ai luat sau ce acțiuni ai făcut care să dovedească că aceste valori sunt active în viața ta?

PRINCIPIU:  Nimănui nu-i pasă de ceea ce ai de zis până nu vede cum trăiești. Dacă trăiești o viață consistentă de integritate, onoare și autenticitate, în cele din urmă oamenii vor vrea ei singuri să audă ceea ce ai de spus—chiar dacă sunt predispuși să nu fie de acord cu tine. 
Iacov 2 ne spune…
Tot aşa şi credinţa: dacă n-are fapte, este moartă în ea însăşi. (17).  După cum trupul fără duh este mort, tot aşa şi credinţa fără fapte este moartă (26). 

Valorile devin virtuți atunci când le practici în mod voit, în repetate rânduri, pe o perioadă lungă de timp, sub împuternicirea Duhului Sfânt, până când devin parte din ADN-ul tău spiritual. După aceea, vei începe să le practici fără să-ți dai seama. 
Valorile trebuiesc adoptate în mod voit. Fiecare dintre noi, care l-am primit pe Cristos ca Salvator și Domn—remarcați că am spus primit nu acceptat, pentru că cine pe cine acceptă?—fiecare din noi am primit un set de valori care vin din inima lui Dumnezeu și sunt reprezentative pentru caracterul Lui.   

Biblia le numește Roada Duhului—dragostea, bucuria, pacea, răbdarea, bunătatea, facerea de bine, credincioșia, blândețea, înfrânarea. Noi le primim sub formă de semințe ce trebuiesc cultivate până când devin roade observabile în viețile noastre. 
Acest fruct este cultivat în relație directă cu Dumnezeu, interacțiunea cu alții, și devotament interior și personal. 
Acest fruct (sau valori de familie ale împărăției lui Dumnezeu) reprezintă inima lui Dumnezeu într-o lume decăzută și dovedește că suntem cetățeni ai împărăției lui Dumnezeu și nu ai lumii.

În plus față de setul de valori familiale pe care Dumnezeu ni le dă sub formă de semințe la convertire, suntem încurajați să adoptăm și alte valori biblice personale care ne vor imprima ca fiind ai Lui și vor produce altele. 

ILLUS:  My Values
ILLUS:  The Adoption
ILLUS:  Leaving Bethel
Care sunt înălțimile pe care ești pregătit să mori? Care sunt înălțimile pe care vei sângera? Ce dealuri nu se merită nici măcar urcate?

Care sunt principiile după care intenționezi să trăiești? Din ce e făcut filtrul prin care îți vei trece toate deciziile din viața ta?  

Ce valori vei avea care trec de interes, aspirații, preferințe, respect, și afirmare către devotament?  

Ce anume îți va inspira și forma valorile?
Din nou, contează ce lăsăm să aibă autoritate asupra valorilor noastre. De exemplu, un creștin poate să aibă ca valoare adevărul—la fel ca și un umanist sau ateu. Ceea ce produce acea valoare în comportamentul cuiva face diferența între unul și altul.  Credința unui creștin este, spre exemplu, că Isus este calea, adevărul și viața, și dacă îi urmează învățăturile Lui, va cunoaște adevărul și adevărul îl va face liber. Comportamentul lui se centrează pe trăirea după adevărul lui Dumnezeu, și nu pe adevărul lumii. Pentru un umanist, prețuirea adevărului poate fi favorabilă pentru afacece sau pentru stima colegilor. Practicarea adevărului pentru un ateu ar putea însemna să își promoveze convingerile ca fiind singurul adevăr. Deci, după cum vedeți, ceea ce îți inspiră valorile face toată diferența. 
Când valorile sunt achiziționate neglijent, fără atenție la vre-o structură ordonată sau la vre-un sistem de credințe congruent, valorile pot produce rezultate conflictuale—pot să difere de la o zi la alta. 
Pentru creștin, cuvântul lui Dumnezeu—Biblia—dă consistență convingerilor noastre și valorilor care reies din aceste convingeri. Isus este personificarea valorilor pe care ar trebui să le avem ca și creștini.  Scriptura ne spune: 
CONCLUZIE
O singură convingere poate aduce mai multe valori. Mai multe convingeri pot  aduce o singură valoare.  Nu există nici o credință sau convingere care să aducă doar o singură valoare specifică. Valorile sunt adesea ușor de remarcat. Convingerile fundamentale, însă, sunt adesea dificil de determinat. Este mai ușor să observi comportamentul unei persoane de-a lungul timpului pentru a determina care sunt valorile ei sau ce anume crede. 
Deci care este ideea? Un sistem de valori inspirat biblic,  întemeiat pe convingeri biblice și practicat cu conștiinciozitate în mod consistent și congruent, ne va ajuta să ducem o viață duhovniceasă. 
Două opțiuni…

· Distincție – Înălțimi cutezătoare
· Asimilare – Lumesc
Dumnezeu are un scop unic pentru viața ta—ai de jucat un rol. Nu ești o greșeală…ci ești plănuit divin.  

Deci cum vei trăi? Ce te va distinge pe tine ca și membru al casei lui Dumnezeu? Ce te va separa de lume? Ce te va ajuta să navighezi prin această lume și să nu-ți pierzi traseul? Ce va aduce semnificație vieții tale?  

Înalță-te ca un vultur sau trăiește într-o cușcă făcută de tine precum o pasăre cu o singură aripă. 
Alegerea îți aparține.
Proverbe 4:1-13 Ascultaţi, fiilor, învăţătura unui tată, şi luaţi aminte, ca să pricepeţi; căci eu vă dau sfaturi bune: nu lepădaţi învăţătura mea. Căci când eram încă fiu la tatăl meu, şi fiu gingaş şi singur la mama mea, el mă învăţa atunci, şi-mi zicea: "Păstrează bine în inima ta cuvintele mele, păzeşte învăţăturile mele, şi vei trăi! Dobândeşte înţelepciune, dobândeşte pricepere; nu uita cuvintele gurii mele, şi nu te abate de la ele. N-o părăsi, şi ea te va păzi; iubeşte-o, şi te va ocroti! Iată începutul înţelepciunii: dobândeşte înţelepciunea, şi cu tot ce ai, dobândeşte priceperea. Înalţ-o, şi ea te va înălţa; ea va fi slava ta, dacă o vei îmbrăţişa. Ea îţi va pune pe cap o cunună plăcută, te va împodobi cu o strălucită cunună împărătească. Ascultă, fiule, primeşte cuvintele mele, şi anii vieţii tale se vor înmulţi. Eu îţi arăt calea înţelepciunii, te povăţuiesc pe cărările neprihănirii. Când vei umbla, pasul nu-ţi va fi stânjenit; şi când vei alerga, nu te vei poticni. Ţine învăţătura, n-o lăsa din mână; păstrează-o, căci ea este viaţa ta.





Efeseni 4:17-19 Iată dar ce vă spun şi mărturisesc eu în Domnul: să nu mai trăiţi cum trăiesc păgânii, în deşertăciunea gândurilor lor, având mintea întunecată(4), fiind străini de viaţa lui Dumnezeu(3), din pricina neştiinţei(2) în care se află în urma împietririi inimii lor(1). Ei şi-au pierdut orice pic de simţire(5), s-au dedat la desfrânare(6), şi săvârşesc cu lăcomie orice fel de necurăţie.(7) 





Efeseni 4:20-24 Dar voi n-aţi învăţat aşa pe Hristos; dacă, cel puţin, L-aţi ascultat, şi dacă, potrivit adevărului care este în Isus, aţi fost învăţaţi, cu privire la felul vostru de viaţă din trecut, să vă dezbrăcaţi de omul cel vechi (are loc o singură dată) care se strică după poftele înşelătoare; şi să vă înnoiţi în duhul minţii voastre (o practică continuă), şi să vă îmbrăcaţi în omul cel nou (are loc o singură dată), făcut după chipul lui Dumnezeu, de o neprihănire şi sfinţenie pe care o dă adevărul. 





Isaia 40:30-31 Flăcăii obosesc şi ostenesc, chiar tinerii se clatină; dar cei ce se încred în Domnul îşi înnoiesc puterea, ei zboară ca vulturii; aleargă şi nu obosesc, umblă, şi nu ostenesc." 





Filipeni 4:8-9 Încolo, fraţii mei, tot ce este adevărat, tot ce este vrednic de cinste, tot ce este drept, tot ce este curat, tot ce este vrednic de iubit, tot ce este vrednic de primit, orice faptă bună, şi orice laudă, aceea să vă însufleţească. Ce aţi învăţat, ce aţi primit şi auzit de la mine, şi ce aţi văzut în mine, faceţi. Şi Dumnezeul păcii va fi cu voi.
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